

LA FIDELIDAD CASTELLANA

DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

en la Administración de este periódico

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calve* 16.

Forma de pago.—En libranza del giro muto ó letra de fácil cobro, á la orden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta cartificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Inserción de Esquelas de defunción y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripción.

EN TODA ESPAÑA..... Tres meses 3 ptes. 75 cént.
Ses. id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. = =
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 80 id. = =

Número suelto 10 céntimos.

Venta de ganado.

El día 27 de Junio, á las 10 de su mañana, se venderán en pública subasta, en el patio del Cuartel de San Pablo, de esta ciudad, varios caballos y mulas sobrantes en el Regimiento de Artillería.

Burgos 17 de Junio de 1889.—Ayudante Mayor, *Morales*.

VENTA DE CASAS.

A voluntad de su dueño se venden dos casas en la villa de Briviesca y su calle de la Huerta Encimera, informará en Briviesca D. Julian de Navas y en Burgos en la Notaria de D. Joaquin Quintana calle de Victoria núm. 16.

Se admiten proposiciones hasta el 30 de Junio.

SASTRERÍA

DE LOS

SUCESORES DE GUTIERREZ,

Espolón, núm. 42.—BURGOS.

Muy señor nuestro: Por conveniencia mútua ha dejado de pertenecer á esta casa el cortador D. Arturo Senderos al cual desde este momento reemplaza en el corte y confección de prendas D. Esteban Panduro, quien por sus recomendables condiciones como lo acredita el haber estado al frente de varias casas en Madrid y provincias, nada dejará que desear á nuestra numerosa clientela.

Al tener el gusto de participárselo esperamos confiadamente que como siempre seguirá V. favoreciéndonos con sus encargos, los que serán puntualmente y con esmero ejecutados por sus afectísimos s. s. q. b. l. m.

Por los Sucesores de Gutierrez.

JOSÉ FERNANDEZ.

La Fidelidad Castellana.

MIÉRCOLES 19 DE JUNIO DE 1889.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JUNIO.

El espíritu de oracion.

ORACION COTIDIANA PARA TODO EL MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que, las familias que á vuestro corazon se consagran, pidan, como vos nos enseñais, y reciban, como vos lo prometéis, las gracias necesarias para perseverar en vuestro amor hasta la muerte.

PRÓPOSITO.

Ejercitar mejor y con mas frecuencia, privada y públicamente, la práctica de la oracion mental y vocal.

Centenario XIII de la conversion de Recaredo

ORACION.

OMNIPOTENTE y piadoso Dios, que por el católico rey nuestro Recaredo y los Padres del tercer Concilio toledano, arrojásteis de nuestra patria la pravedad arriana; concedednos que unidos en una misma fé y caridad, trabajemos con ardor por la restauracion de nuestra Unidad

Católica y del imperio social de vuestro Unigénito Hijo y Salvador nuestro Jesucristo. Amen.

¡Corazon de Jesús, reíñad en nuestra España!

¡Madre inmaculada, salvadnos!

¡Angel custodio del reino, Santiago Apóstol, Santos de España, interceded por nosotros.

S. S. Leon XIII, por decreto de 19 de Enero de 1889 concede 300 días de indulgencia, una vez al día, á los espñoles que en este año reíren devotamente y con el corazon contrito la precedente oracion.

DE POTENCIA Á POTENCIA.

Una y otra vez se ha quejado el señor L'auder amarguissimamente de que le habíamos causado graves quebrantos en sus intereses, aludiendo al horroroso desfile que comenzó en las listas de su *Correo Catalan* y su *Hormiga de Oro* en cuanto él claudicó y dejó de ser íntegro. Y son sus quejas de escaso buen gusto, porque no es estético (no sabemos decirlo con mas cortesía y literatura) emprender la propaganda periodística como se abre una tienda de aceite y vinagre, ó se establece un puesto de pasteles, ó de embutidos, ó de buñuelos, ó una empresa mercantil, para mirar por los propios intereses. Pero sobre todo sus quejas son injustas por partida doble: injustas porque nosotros no tuvimos la culpa de que él claudicase, causa única de sus males; é injustas, injustísimas, porque de todas veras aseguramos al Sr. L'auder que, si en nosotros consistiese, todos nuestros amigos leerian todos los días el *Correo Catalan*, y singularmente leerian, sin perder una, sus dominicales. Ya debe haberlo conocido el Sr. L'auder en la frecuencia con que las transcribimos, retirando originales de mas sustancia, y á sabiendas de que á nuestros lectores no les divierte, y aún para pasar el tiempo como quien juega á los despropósitos, la falta de lógica, la sin razon ni los galimatías galiparlados.

Pero nuestros lectores tendrán paciencia. No hay en ninguno de nuestros periódicos, ni entre nuestros amigos mas insignes (modesta, humilde y sincerísimamente lo confesamos) ningún escritor, ninguno, que ponga de manifiesto la verdad y justicia de nuestra causa, la sinrazon creciente y la agonía mortal del carlismo, con tanta claridad, con tanta evidencia, ni con tanta autoridad como el Sr. L'auder. Grandes servicios hizo á la causa de la intransigencia cuando nosotros creíamos que la servia lealmente, aunque él ahora asegura, y no sería cortés desmentirle, que la servia en broma y de mentirijillas; pero son mayores, mucho mayores, los servicios que ahora le hace en sus incomparables dominicales.

La última es estupenda.

Lo de menos es la inquina con que, para hacernos rabiar, pone el Sr. L'auder á la Union Católica de Pidal (cuatro

soldados y un cabo) y á los carlistas de ahora (cuatro cabos y un soldado) á la altura de los elementos mas sanos de España que defienden la pureza de la doctrina, como dijo D. Carlos, suponiendo que son tres grupos que se pueden comparar. Ni tampoco hay para qué fijarse en la rabetilla con que á veces dice que nuestra agrupacion es otra Union Católica, es decir, otra mesticería, y á veces, y aun á renglon seguido, declara él mismo que es todo lo contrario, puesto que es «un catolicismo furibundo y una intransigencia que muerda en todas direcciones» y guerra de exterminio á todo el que «no sea de la cofradía,» etc.

Mas digna de fijar la atencion es la frescura con que el Sr. L'auder coje una esponja y borra lo que hace quince días dijo de los hombres de la Union Católica. Entonces era pecado mortal el sistema de restar y eliminar, primero á los hombres de *La Fé*, luego á los de la Union Católica, á los llamados mestizos, á aquellas capacidades, á aquellos oradores elocuentes á quien el Sr. L'auder llenaba de piropos y suponía recién conciliados con la Iglesia y en tren de servirla y hacer no sabemos cuántas obras católicas. Ahora, visto que sus memoriales no han logrado enternecerlos, ya no los quiere, y los considera una calamidad, y los trata peor que cuando se fingia íntegro.

Todavía es mas curioso el cambio del Sr. L'auder respecto al Congreso Católico. Hace quince días, faltando á la.... exactitud (no dirá que no somos finos), acusaba á *El Siglo Futuro* de que «había visto con malos ojos» y procurado «imposibilitar y quitar brillo al Congreso Católico;» hace quince días el Congreso Católico le parecia un triunfo alcanzado sobre el pícaro nocedalismo; hace quince días decía: «afortunadamente los Prelados, que cuentan hoy con las masas tradicionalistas separadas de ese caudillaje» (el de Nocedal) «que las había apartado de ellos» (de los Prelados), «han podido tomar direccion y dar el tono al Congreso Católico y eclipsar las maniobras de aquellos que creyeron llegado el momento de tomar ellos la direccion de esas masas, y de mangonear en asuntos religiosos, como ha sido siempre su afán, y resultar una obra puramente católica, de gran brillo para los intereses del Pontificado, y que marca el cambio que con el tiempo se ha de operar en el movimiento religioso en nuestra patria.» —Pero hé aquí que el golpe que creyó que iba al nocedalismo, lo siente el señor L'auder caer de lleno sobre su cabeza; el que resulta muerto es el carlismo; y el Sr. L'auder pone el grito en el cielo, y clama contra la obra y las consecuencias del Congreso Católico, y grita y se desespera, que no hay medio entre reír ó llorar al verle y oírle.

Y lo mas grave del caso, lo que importa sobre todo anotar, es que el se-

ñor, L'auder; dejándose de disimulos é hipocresías, se encara directamente con los Prelados, y empieza amenazándolos con daños gravísimos que vendrán si no hacen lo que él les dice, y les anuncia que habrá divisiones entre los Obispos, y les participa que los carlistas no tomarán parte en el movimiento católico si se llevan adelante las consecuencias del Congreso Católico y no se entregan á discrecion al partido carlista, y pone en su noticia que se acabará por «poner en lucha al partido carlista con el Episcopado.»

Esto parece mentira; esto parece broma, despues de aquellas protestas de haber dejado la política íntegra porque había apartado al carlismo de los Obispos; esto da... angustia en el estómago, despues de aquellas protestas de reverencia, respeto, obediencia, y alegría porque al fin las masas católicas iban á ser guiadas por sus Obispos. Parece increíble tanta insolencia y tanta irreverencia: esto va mas allá que las diatribas de *El Manchego*, de *La Fé* y el *Don Ramon* contra insignes órdenes religiosas, y del mismo *Correo Catalan* contra *Leandro*: esto pasa los límites de lo inverosímil. Pero lean Vds., lean Vds., y verán lo que es bueno. El epigrafe es ya una irreverencia feroz, supuesto que es la voz de alerta contra los Obispos.

«VOZ DE ALERTA.»

«Toda discrecion será poca para tratar el asunto que no tenemos mas remedio que abordar, porque este es el instante preciso de hacerlo. De callarnos podrian venir daños gravísimos; y si el hablar no impida el daño que prevemos, no será nuestra la culpa.»

«Queremos evitar que de una cosa muy buena, que ha sido el primer Congreso católico español, nazca una cosa muy mala, como lo sería la nueva perturbacion espantosa y division en el Episcopado y en la Iglesia de España, que resultarían de seguir adelante los proyectos iniciados ya como consecuencia de este Congreso.»

«Nada mas sencillo, natural é inofensivo, al parecer, que organizar en todas las diócesis grandes juntas que se encarguen de traducir en hechos los acuerdos prácticos tomados en ese Congreso; y en su consecuencia, cosa mas lógica que la fundacion de un gran periódico católico que se consagre á la defensa del Catolicismo prescindiendo de toda idea política y sea como el órgano del Congreso ó de los católicos adheridos á él.»

«Pues bien: ó nada de esto llegará á tener existencia, y no se crearán mas juntas que la que se ha formado en Madrid, ni saldrá el periódico, ó, si se hace, no tendrá vida y será, por lo tanto, un fracaso; ó bien, si prospera y llega á tener éxito, resultará de ello un nuevo fraccionamiento de los católicos y la formacion de otro grupo católico que vendrá á perturbar á nuestra desgraciada patria, á perjudicar los intereses religiosos y á aumentar la lucha y confusion en que vivimos.»

«Esta idea viene á reducirse á crear otra Union Católica distinta de las demás que en gérmen revolotean por el espacio político-religioso de España, esto es, á unir los esfuerzos de los que quieren trabajar por los intereses religiosos, prescindiendo de las opiniones políticas de cada cual. Esta es la tesis.»

«De lo cual resultaría que tendríamos en España la Union Católica de Pidal, la Union Cató-

lica de Nocedal, la Union Católica de los Obispos y la gran comunión católico-monárquica, ó sea el partido carlista, cada uno de los cuales se echaría á la calle en busca de prosélitos, fundaría su preferencia en el descrédito de los demás y acrecería la lucha intestina que tanto nos apasiona; y así como vemos el espectáculo de una Union Católica atacada en las pastorales de unos Obispos, otra atacada por las pastorales de otros, veríamos á ésta y aquélla combatidas por las pastorales de los que apoyaran la nueva que resultaría del Congreso Católico.

»Todo esto con gran regocijo de la revolución que contemplaría á los católicos despellejarse con la caridad con que lo practican hoy los que se llaman los mas puros, con escándalo de los buenos y con la repulsion de esa masa de gentes indiferentes que aprovecha todos los pretextos para justificar su egoísmo y su alejamiento de la Religión.

»Porque pensar que la primera Union Católica, la de Pidal, ha de sufrir con paciencia que se forme otra, con su periódico y todo, que mate el suyo y reduzca á lo atómico su agrupación, y le quite su influencia política, que esta es la madre del cordero, ha de someterse á los Obispos y á su periódico, es no conocer á los hombres.

»Y pensar que D. Ramon Nocedal, que anda rebuscando la manera de formarse un partido en que pueda oficiar de jefe, y que no encuentra otro medio de hacerlo que proclamando una Union Católica de todos los hombres que quieran un catolicismo furibundo y una intransigencia que muerda en todas direcciones y guerra de esterminio á todo el que no sea de la cofradía, prescindiendo de ideales meramente políticos, de formas de gobierno y de inclinaciones monárquicas, ha de someterse á la direccion del Episcopado, y ceder á lo que aconseje y proponga su órgano en la prensa, es olvidar la historia del nocedalismo, y no conocer la idiosincrasia de su plana mayor.

»Tendríamos, pues, en circulacion tres uniones católicas—lo que quiere decir que habria una triple division de los católicos anti-carlistas:—católicos mestizos, católicos integristas y católicos que tomarían el nombre del nuevo periódico que fuera su órgano, y que, si se titulara, como su avanzada, *El Movimiento Católico*, los llamarían en seguida los católicos *movidos ó movibles*.

»Si se admite la eventualidad de que la Union Católica actual se refunda en la que ha de salir del proyecto, entonces resultará otra cosa peor, y es que toda la idea del Congreso ha sido conducida á reforzar la moribunda Union pidalina, y á hacer revivir una idea gastada y juzgada desfavorablemente por los católicos que no quieren servir á causas liberales.

»Y aquí nos encontramos otra vez con la antigua cuestion de si es posible un periódico, un partido, una agrupación católica que no tengan tendencia política, y de si puede sostenerse en la práctica esta independencia política con que se anuncian los diarios que la quieren disimular.

»Ni el mismo Congreso católico, con ser por sí una obra ajena á la política, ha podido sostener su independencia. Porque por mas que los Prelados y gran número de altas personalidades del clero han absorbido su direccion, aparente á lo menos, ha resultado que todos los hombres mas conspicuos de la Union Católica han hecho en ella los primeros papeles, que el periódico del mismo título se ha dado aires de órgano oficioso y protector del Congreso, y que ha sido aplaudido por Cánovas y amparado por Sagasta.

»Y si bien esto no parece que haya debido influir en sus resoluciones, ello es que no se ha limitado el Congreso á expresar sus sentimientos de adhesión á la autoridad de la Santa Sede y á proclamar en voz muy alta la situación angustiosa en que se halla, y por ende la necesidad de recobrar su independencia mediante la restitucion de su poder temporal, á lo cual todos hemos dado con aplauso nuestro voto; no se ha contentado tampoco con tratar y resolver cuestiones referentes á la difusion de la verdad y al fomento de las prácticas religiosas, sino que ha cedido á la fuerza que sobre el Congreso pesaba. Y esta fuerza ha inspirado unas conclusiones que favorecen en gran manera los intereses del liberalismo.

»Desde luego las juntas que se nombren se compondrán, salvo rarísimas excepciones, de personas del color de las que han figurado en el Congreso, esto es, que sirven al liberalismo, ó que le consideran cuando mas como un mal inevitable, y que por consiguiente no le harán

guerra decidida, ni mucho menos tratarán de exterminarlo, contentándose con arrancarle al lobo un pelo. Hombres que á la revolucion no le dan miedo alguno, porque con un soplo los ahuyenta, ó los hace callar cuando la estorban, y antes los mira con buenos ojos, porque dan apoyo al árbol de que viven.

»Y el periódico que sea su órgano, al prescindir en apariencia de partidos políticos, dejará en paz á los que gobiernan, y á los que se disputan el poder con tal que den alguna libertad para el bien. ¿Qué mas puede pedir la revolucion sino que se la deje en paz en el terreno político, que por todo enemigo encuentre Obispos, Canónigos, sacerdotes y católicos que poco á poco dejen los partidos políticos que le hacen daño, y se vayan encerrando en las iglesias, escuelas y cofradías para no pensar en hostilizarla violentamente, ni en formar agrupaciones sólidas que puedan poner en peligro lo existente?

»Mucho de esto dijimos cuando combatimos la primera Union Católica, que se presentó con los mismos aires con que se presentan las conclusiones del Congreso católico. Como entonces, va hoy la emboscada contra las masas católicas, que—¡dichosas ellas!—todo el mundo quiere atraerse.

»Va, en una palabra, contra el carlismo, del cual se le quieren arrebatar con la propaganda de periódicos y con la accion de hombres que poco á poco familiarizan con la idea de que así como antes solo los carlistas eran los católicos, los que todo lo sacrificaban por la Iglesia, no hay necesidad de tanta abnegacion, ni es preciso ser tan radical para servir á los intereses católicos, sino que, contemporizando con el error, se va mejor.

»Y como esas gentes frívolas, pero buenas; esas personas indiferentes que un día quieren acordarse de que son católicas antes concluyan por afiliarse en las masas tradicionalistas, convencidas de que todo lo que sea pensar en la destruccion del error moderno y de las obras que ha creado y le dan vida, es excusado, ahora, abriéndoles horizontes mas cómodos ofreciéndoles asientos en el camino de retroceso que emprenden, encontrando la juventud los medios que necesita sin salirse del círculo en que la encierra el liberalismo, se quedan en su campo, y se les aleja del campo de la verdad, de la intransigencia con el error; y por consiguiente, se da nueva vida á ésta.

»Considérese bien lo que ha andado la revolucion por esta via. El partido carlista era tonido por todos, amigos y enemigos, por el único católico, es decir, el único que reunía á los católicos. Hoy, á fuerza de habilidades y de explotar pasiones buenas y malas se encuentra con el triunfo de que hay ya tres partidos llamados católicos contrarios á D. Carlos. Uno llega hasta á negarle esta calidad, y todos están conformes en que no puede triunfar, en que es imposible ver realizado su ideal de matar á la revolucion, y en que fuera de él se pueden hallar bien los católicos.

»Que venga ahora á proponerse al Episcopado que forme juntas que propaguen un periódico que consolide estas creencias, que inspire que no hay que salir del terreno de la revolucion para salvar los intereses religiosos, que de hecho venga á aumentar la suma de los católicos anti-carlistas, y con ello se conseguirán dos cosas á cual mas funestas.

»Y son: poner en lucha al partido carlista con el Episcopado, á quien tendrá por enemigo de su causa: y alejar á los carlistas de todo el movimiento católico que proponen las conclusiones del Congreso; pues no han de tomar parte en una empresa que va contra ellos.

»En cambio, la revolucion avanza cada dia mas; ha impuesto el jurado, impone el sufragio universal y ha impuesto la libertad para el mal, de suerte que ya no hay conservadores que puedan restringirla; y concluirá por dar un puntapié á la libertad que concede á los católicos el día en que vea á las masas católicas en el aprisco á que le quieren atraer todas estas Uniones con el cebo de la libertad y con unos cuantos pelos que le han arrancado á la cola del lobo.

»No quisiéramos mas castigo para todos estos ciegos que se dejan hechizar por la libertad que hoy les concede el liberalismo, que poder encerrar por algun tiempo al partido carlista en una caja y darlo por muerto.

»Ya verían cuán aprisa se les pasaban las ilusiones á los que obran de buena fé.

»Hemos de continuar otro dia, porque la materia es interesante en alto grado.

»L. M. DE LL.»



El día 13 del actual falleció en la villa de Argomedo la virtuosa señora doña Justa Fernandez, dejando en el mayor desconsuelo á su esposo D. Victoriano Rodriguez y sus hijos el Presbítero D. Francisco Rodriguez Fernandez y D. Juan y demás familia.

Enviamos nuestro mas sentido pésame á tan buenos amigos, y aun cuando piadosamente pensando, el alma de la finada habrá recibido el premio á que sus virtudes la hicieron acreedora; rogamos á nuestros suscritores y amigos la tengan presente en sus oraciones.

Notas sueltas.

Para pintar á lo vivo el estado á que ha llegado la Iglesia de Dios en la católica España bajo el poder de los liberales basta con sacar á la pública vergüenza las siguientes palabras del periódico liberal *El Guipuzcoano*.

«Dijóse anoche á última hora en esta capital que algunos diputados á Cortes por esta provincia, gestionan cerca del Gobierno y con gran empeño, que sea nombrado para la canongía vacante en la diócesis un sacerdote partidario de la ilustre dinastía reinante. Los demás diputados apoyan las pretensiones de otro sacerdote carlista.

Debemos advertir aunque todo el mundo lo sabe, que los representantes en Cortes de esta provincia resultaron elegidos mediante el apoyo de la famosa coalicion liberal que se propone exterminar á los carlistas.

El sistema de exterminio que emplean contra los carlistas, es el de influir para que les den canongías.

Ofrecemos este nuevo detalle al público, para que sumándole al de la inclusion en las listas electorales de los *Igueldanos* que sirvieron en el ejército de D. Carlos, se vayan convenciendo de la liberalidad de algunos liberales de Guipúzcoa.»

Esto Inés, ella se alaba.....

El periódico *leal* de Valencia, en su afán de que desaparezcan todos los periódicos rebeldes dió no hace muchos dias la noticia de la muerte de nuestro querido compañero *El Diario de Lérida*. A la partida de defuncion que lo extendió el periódico valenciano, contesta nuestro amigo, las siguientes palabras:

El búlgaro que envió á Madrid la noticia de nuestra muerte, debió entusiasmarse tanto al oír que se iba á morir el *Diario*... que no esperó á saber que el moribundo era el *Diario Liberal*: que, si no se ha muerto, ha suspendido indefinidamente su publicacion, segun anunciamos ayer.

Pero el *Diario de Lérida*, no el liberal sino el tradicionalista, uno de los de Burgos, el primer periódico rebelde de España (pues el delegado de Cataluña, D. Felipe de Sabater, ya declaró en 2 de Noviembre de 1887 que *continuaba* en rebeldía desde igual mes del año anterior) éste no se muere, y no morirá, con la ayuda de Dios, ni el próximo semestre, ni el otro, ni el de mas allá, ni el siguiente, ni el que vendrá despues. Porque, si bien ya se han brán acabado mucho antes los *leales*, todavía quedarán otras castas de liberales á quien combatir.

Mas motivos tenemos nosotros para hablar de la situacion y *tremolinas* de algunos periódicos *leales* y nos callamos.

Y si no que lo diga *La Lealtad Burgalesa*.

No está mal.

Por lo visto *El Correo Español* ha equivocado las señas.

Y dirige á *El Siglo Futuro* los calificativos que, comparándolo con su conducta posterior, merece aquel desplante contra D. Carlos, de cierto redactor anónimo de *El Correo Español*, que en 13 de Mayo de 1886 escribía, entre otras cosas, las siguientes:

«Tan grande fué, en fin» (D. Cándido Nocedal), «que, muerto él, parece que aquí no ha quedado nada; puesto que hasta los que podrían cooperar al desarrollo de su salvadora doctrina, se ven hoy despreciados y escarnejados, pospuestos á una taifa incapaz, que no ve mas allá de sus narices. Así anda ello. No hubiera yo dado importancia á lo que sucede, así no fuera porque lo considero efecto de una

»conspiracion que tiene raices en Venecia, que es de donde, á mi juicio, parte, si no completamente la inspiracion de la lucha, la complacencia con que se la mira, cosa que basta para envalecentar á los que la sostienen.»

¿Se convence *El Correo Español* de los inconvenientes que ofrece el tirar piedras al tejado del vecino cuando el que las tira tiene el suyo no ya de vidrio, sino de papel de estraza?

Y ahora una preguntita suelta:

¿Cuándo reproduce *El Correo Español* el artículo *Voz de alerta* que publicó el Sr. Llauder en el *Correo Catalan* del día 9 del actual? ¿O es que D. Luis trae entre manos el doble juego de aparecer sumiso á los Prelados en *El Correo Español* é irreverente en el *Correo Catalan*?

Convendría saberlo.

Y tambien convendría saber por que *La Union Católica* no ha dicho todavía una palabra sobre dicho artículo.

Esto que sigue es de *El Movimiento Católico*. Hemos leído una carta que publica *El Noticiero* diciendo que es la enviada al señor Mártos por el castellano de Lourizan. Podemos decir acerca de ella que solo tiene de exacta alguna palabra sin importancia. Los conceptos, en su mayor parte, son erróneos.»

Dada la seguridad con que *El Movimiento Católico* habla de la carta del castellano de Lourizan, se conoce que la ha leído.

O lo que es lo mismo:

Que el Sr. Montero Rios ha entregado la carta á *El Movimiento Católico*.

A pesar de tener dicha carta el carácter de confidencial.

Pero ¡cualquiera hace caso de las confidencias y de las reservas de los políticos liberales!

En tanto *El Movimiento Católico* conversa y piropea á los prohombres de la Masonería y del liberalismo, en Soria es conducido un venerable párroco entre Guardias Civiles por no dejar que un Alcalde excomulgado penetre en un lugar sagrado.

En Bilbao son condenados á presidio otros dos respetables párrocos por predicar que el liberalismo es pecado y no es lícito votar á los liberales.

¡Ah! Antes que se nos olvide. Dicese que el director ó redactor jefe de *El Movimiento Católico* es el Sr. D. Valentin Gomez, redactor ó director de *El Cuartel Real* cuando era carlista; director ó redactor de la *Gaceta de Fomento* cuando mestizo.

Que *El Movimiento Católico*, el periódico órgano del Congreso Católico, que ahora se ha hecho diario sin duda para hacer efectivo el acuerdo de crear un periódico *exclusivamente católico*, que no se meta para nada en política, parece haber venido al estadio (asi dicen) de la prensa no con otro fin que el de llamar *notable político* al mason y duelista Sr. Moret secularizador de los fondos de la Obra Pia de Jerusalem; é IMPORTANTE HOMBRE PÚBLICO al Sr. Montero-Rios autor del matrimonio civil ó concubinato legal en 1870.

Asi los titula en un *interview* que publica, tenido con el Sr. Montero Rios.

Y basta y sobra.

CARTA DE MADRID.

18 de Junio de 1889.

Mi estimado amigo y correligionario: La última dominical del Sr. Llauder es un nuevo paso en falso dado por el asendereado y mal andante *Iris de paz* que por una parte ve el peligro inmediato que corre si no retira de una manera explicita y terminante las amenazas que dirigió á los Prelados anunciándoles que el partido carlista les haría la guerra si persistían en llevar á la practica las conclusiones del Congreso Católico, favorables al liberalismo, frase textual del Sr. Llauder, y por otra quisiera no verse obligado á cantar la palinodia despues de haber salido armado de punta en blanco contra los Prelados y el Congreso Católico.

Para librarse del doble peligro que corre, pues ademas de la censura que sobre su cabeza se cierne, bien claro demuestran las cartas de sus amigos que cita en su artículo de antes de ayer que los restos de suscritores con que todavía cuenta el *Correo Catalan* se han escaradalizado de las crudezas irreverentes del artículo *Voz de alerta*, señalado con el número 1, y estan dispuestos á abandonarle, apela al recurso de decir que no le han entendido bien, como si cupiera en el mencionado artículo otra

interpretacion que la única que se desprende de sus rotundas afirmaciones.

Extractémoslas.

El Sr. Llauder ha dicho que las conclusiones adoptadas por el Congreso Católico son favorables al liberalismo.

El Sr. Llauder ha dicho tambien que hay Obispos que censuran una Union Católica, que otros censuran a una segunda y que ahora se trata de fundar una nueva con lo cual los católicos anti-carlistas se dividirán en tres grupos, todos contrarios entre si y todos contrarios ademas al carlismo.

Tambien ha amenazado el Sr. Llauder a los Obispos con la guerra de los carlistas, añadiendo que los carlistas no han de ayudar a una obra que va contra ellos, y que por lo tanto se retirarán de todo movimiento católico.

Todo esto pecará de irreverente, rayará, ó pasará la raya, en rebeldía contra el Episcopado, pero es perfectamente claro y no cabe sino sostenerlo con todas sus consecuencias ó retractarse explícitamente de ello.

No basta decir: no me han entendido bien, porque quizás no haya sabido explicarme, ni añadir, como de pasada, que no ha tenido intencion el Sr. Llauder de injuriar a los Prelados ni de atacar al Congreso Católico.

Sus afirmaciones fueron escuetas terminantes. Su retractacion debe serlo tambien. Lo demás es hacer una nueva ofensa a los Prelados suponiéndoles tontos de remate y otra ofensa, aunque no tan grave, a los lectores del *Correo Catalan* suponiéndoles tontos de capirote.

Máxime cuando en la segunda dominica que al asunto en que me ocupo dedica el señor Llauder, si bien usando de precauciones hasta cierto punto retóricas, se insiste en la idea de su primer artículo, y se habla de los que quieren reunir a los católicos con los arrianos poniendo por delante un parapeto de mitras y báculos, y de los que tratan de llevar a los católicos a los vergeles del liberalismo imperante; cosas que sin el antecedente de haberlas atribuido en el artículo anterior a los Obispos y al Congreso Católico, no tendrían el alcance que tienen en el nuevo artículo.

Desengáñese el Sr. Llauder. En la situacion que se ha colocado no le queda otro recurso que someterse ó rebelarse. Declarar que se arrepiente de lo que ha escrito y retractarlo en debida forma, ó sostenerlo a todo riesgo.

No lo digo yo. Lo dicen personas competentes y quizás a estas horas se lo hayan hecho saber al Sr. Llauder.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Sr. Director de LA FIDELIDAD CASTELLANA.
Valle de Losa y Junio 10 de 1889.

Muy Sr. mio y de mi mas distinguida consideracion: Un suceso extraordinario tiene embargado de alegría mi corazón, y para dar alguna expansion a las impresiones que siento, creo necesario dar a V. noticia detallada de lo ocurrido en el Santuario de Nuestra Señora de Establado, el día 6 de los corrientes.

En dicho Santuario, enclavado en la jurisdiccion del pueblo de Villavasil, reside habitualmente un hombre que, con el nombre de Ermitaño, cuida de lo perteneciente al mismo, y muy particularmente, de la lámpara que constantemente arde delante de la Imagen de la Santísima Virgen.

Por espacio de 33 años, ha venido desempeñando este cargo el finado Ermitaño D. Santiago Ortiz, de feliz memoria. Su inquebrantable fé, y su encendido amor hacia la Reina de los Angeles, le impusieron mas de una vez sacrificios y privaciones sin cuento con lo que pudo hacer algunos ahorros que a su fallecimiento dejó a disposicion del muy celoso señor Arcipreste, y cura Párroco D. Zacarias Villamor y Ochoa, quien con el celo y actividad que tanto le caracterizan, no ha omitido medio alguno de los que están a su alcance, para cumplir cuanto el finado le recomendara; habiendo conseguido renovar el interior del Santuario, retocar el retablo del altar mayor, que encierra en si un gran mérito artístico, adquirir una nueva Imagen de la Virgen, una hermosa casulla con sus adherentes, dos albas y un par de arañas de cristal con otras pequeñas cosas para el culto.

Para la bendiccion y colocacion en su trono de la nueva Imagen, dicho Sr. Arcipreste se fió el día 6 del que cursa, y al efecto, se repartieron por los pueblos limítrofes, los anuncios correspondientes, en los cuales, se hacia constar que nuestro amadísimo Prelado concedía 80 días de indulgencia, por la asistencia a

cada uno de los actos que, en dicho día tubiesen lugar en repetido Santuario, y otros 80 días, por cada vez que los fieles recen devotamente una salve a Nuestra Señora de Establado.

Como resorte movido por una fuerza motora, los pueblos comarcanos se agitaron, y cual si se disputasen el derecho de ir los primeros, se prepararon para asistir a tan solemne acto.

El día se presentó hermoso, y era de ver señor Director, la afluencia de personas devotas que, por todas partes, desde las primeras horas de la mañana llegaban al Santuario, unas por la devocion que profesan a tan milagrosa Virgen, y otras ansiosas de purificar sus conciencias en el tribunal de la penitencia, y fortalecer su fé en la sagrada mesa, recibiendo el pan de los fuertes, como así lo verificaron.

Diez y seis pueblos del valle correspondieron a la invitacion que se les hiciera, y de todos ellos concurrió la inmensa mayoría de sus habitantes.

El acto revestia mayor solemnidad, con la presencia en el Presbiterio de diez y seis Señores Sacerdotes. Celebradas once misas rezadas en el altar de la Virgen, el Sr. Arcipreste acompañado de los demás Sacerdotes, y a presencia de público tan numeroso, con la solemnidad propia de estos actos, procedió a la bendiccion de la nueva Imagen, y acto seguido, llevada ésta en andas por cuatro Señores Sacerdotes, se verificó una solemne procesion, cantándose las letanias de los Santos, pidiendo a Dios Nuestro Señor por intercesion de los mismos y de la milagrosa Virgen de Establado, el restablecimiento del poder temporal del Papa, el de nuestra preciada Unidad Católica y el alivio de tantos males espirituales como temporales que, sin duda, sufre la humanidad, en castigo y expiacion de tantos pecados como se cometen, muy particularmente con la blasfemia y la profanacion de los días festivos.

Terminada la procesion, el Sr. Arcipreste, en medio de los acordes de la marcha real, tocada con maestría con acordeon por D. Justo Santurce, a la vez que el coro, en el mismo tono, cantaba el inspirado himno «La Virgen María» tomó en sus manos la preciosa Imagen y la colocó en el trono preparado al efecto.

Acto seguido, se celebró la misa solemne por el Sr. Teniente Arcipreste D. Castor Orbanos, asistiéndole como Ministros, los señores Curas de Nava y Santurde de Medina, dándose por terminados los actos de la mañana con la patriótica y encantadora marcha de San Ignacio.

El sermón estuvo a cargo del jóven y elocuente Presbítero D. Cayetano de la Fuente y Quintano, de la Diócesis de Santander, y oriundo de esta de Burgos, quien entusiasmado por las glorias de su Diócesis natal, cumplió su cometido con un breve pero brillante discurso.

Por la tarde se cantaron vísperas solemnes, rezándose despues el Santo Rosario, y al fin se cantó la Salve, que el auditorio repetía con fruicion.

Apenas se terminaron las funciones religiosas cuando se veían otra vez cubiertos los caminos de fieles, que, rebosando alegría, volvían a sus hogares. Presentes se hallaron a todos estos actos las autoridades civil, judicial e individuos de la Guardia civil del puesto de Quincoces con el comandante de puesto señor Ramirez a la cabeza, y justo es confesar que, ninguno tuvo necesidad de hacer uso de su autoridad por el orden que en tan apiñada multitud reinó tanto dentro como fuera del Santuario.

Ahora bien, Sr. Director. ¿Qué dice todo esto a los libre-pensadores, materialistas y ateos de nuestros tiempos? ¿Qué quiere decir el que al simple anuncio del Sr. Arcipreste, diez y seis pueblos, pobres y dedicados exclusivamente a la agricultura, despues de un largo y penoso invierno, abandonen sus quehaceres, y en unidad de accion y oraciones se postren ante la imagen de Nuestra Señora de Establado? ¿Qué quiere decir el que en una funcion religiosa como la que nos ocupa, llevada a cabo en un desierto se viesen representadas y mezcladas todas las clases de la Sociedad, el Sacerdote con el seglar, el rico con el pobre, el retirado del ejército con el industrial, el médico y el farmacéutico con el labriego y el pastorcillo?

A mi corto entender, esto quiere decir, y dice a voz en grito, que por la misericordia de Dios aun hay fé en el pueblo Losino.

¡Loado sea Dios!

Dispense V., Sr. Director, que me haya entendido demasiado, y le suplico encarecidamente que si en ello no hay algun inconveniente se sirva dar cabida en las columnas de

su católico Diario a estas mal pergeñadas cuartillas, corrigiendo antes cuanto digno de correccion encontrase en ellas, por no estar acostumbrado a escribir para el público, y que si esta vez lo hago, es para desahogar los impulsos de mi corazón y para que todo sirva de estímulo a cuantos lo leyeren y de gloria a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima.

Concluyo, pues, pidiendo al Dios de las misericordias haga recompensa de tan buena obra al finado Ermitaño D. Santiago Ortiz con la mansion de la gloria, y a nuestro dignísimo Sr. Arcipreste le dé salud y gracia para terminarla, pues segun mis noticias aun falta algo que hacer.

¡Viva el Papa Rey!

¡Viva la Unidad Católica!

¡Viva la fé del pueblo Losino!

Soy de V. con la mayor consideracion afectísimo s. s. q. b. s. m.,

UU SUSCRITOR.

LA TORMENTA DE AYER.

Entre diez y once de la mañana de ayer se presentó sobre esta ciudad un imponente nublado, que ya venia amagando desde el día anterior.

Los deslumbradores relámpagos y los espantosos truenos que sucedían a aquéllos demostraron bien pronto que las nubes cargadas de electricidad estaban muy próximas.

Descargó repentinamente una copiosa lluvia, acompañada de algun granizo é instantáneamente se inundaron algunas calles bajas de la poblacion.

Varias chispas eléctricas cayeron tambien, sin que en la ciudad produjeran desgracias personales.

Efecto sin duda de la lluvia torrencial las chispas no produjeron los fatales resultados que suelen producir en los nublados secos procedentes del excesivo calor.

Una de las chispas vino a caer en una de las casas mas altas del barrio de San Esteban, frente al Colegio de las niñas de Saldaña.

Penetró por la guardilla, se introdujo en la habitacion de una pobre anciana, que sufrió una fuerte conmocion, despues haciendo caprichosos giros rompió la ventana del 2.º piso, haciendo astillas el marco, destrozó con la trepidacion todos los cristales, causando en la pared algunos desperfectos; bajó despues a la planta baja en donde hay un establecimiento de vinos el cual recorrió, sic ocasionar perjuicios, desapareciendo en seguida.

Las autoridades y una multitud de personas se presentaron en seguida en el lugar del suceso, atraídas muchas por haber corrido la voz de que había perecido la inquilina de la habitacion en donde penetró.

Nuestro amadísimo Prelado que, cuando se trata de ejercer la caridad no se detiene ante los peligros ni los obstáculos se presentó tambien en casa de la pobre anciana, que aun se hallaba poseída de pánico y la dió una buena limosna, que fué precursora de algunas mas que despues le hicieron otras personas caritativas, prodigándola ademas de este socorro toda clase de consuelos, que seguramente serian de gran alivio a la anciana y de edificante ejemplo a las demás personas que presenciaron este rasgo de heroica generosidad.

Otra de las chispas cayó en la escuela municipal, ó auxiliar junto a la parroquia de San Lorenzo, la cual, está dirigida por D. Vicente Maté, quien al ver lo imponente del nublado, y su proximidad, mandó a la multitud de niños de la escuela que se sentarán y permanecieran quietos para evitar con los movimientos el atractivo de la electricidad, cerrando todas las ventanas y puertas.

Merced sin duda a estas disposiciones no sucedieron multitud de desgracias, porque hallándose el Maestro haciendo a los niños algunas explicaciones de física alusivas al caso, la chispa penetró por el cuartillo de una ventana cuyo cristal estaba roto, dejando deslumbrado al profesor y atónitos a los niños, que con las manos plegadas, prorrumpieron a una en el grito de ¡ay Dios mio! repetido por el profesor.

La chispa recorrió los sitios donde poco antes habían estado formadas las secciones pero instantáneamente ascendió al techo siguiendo por toda la cañeria del conducto del gas, retrocediendo despues como un metro y aislándose quizá por un trozo oxidado introduciéndose en el techo en el que hizo un pequeño agujero.

Otras varias cayeron en otros sitios como en la Estacion del Ferro-carril donde destrozó algunos hilos telegráficos: en la calle de los Avellanos donde causó el consiguiente susto a los vecinos y a un guardia que se hallaba inmediato.

Merced al nuevo sistema de alcantarillado de la Plaza Mayor no se inundó ésta. Así mismo la policia urbana abrió en seguida las bocas de las demas alcantarillas quedando expeditas calles y plazas a los pocos momentos, aunque muchas llenas de cieno que la impetuosa corriente arrastró.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 18 (1 t.)

Para que el Sr. Sagasta contestase al discurso del Sr. Romero Robledo se prorogó anoche la sesion del Congreso.

El jefe del gobierno defendió como es necesario el decreto dando por terminada la legislatura anterior y procuró presentar al Sr. Martos primero y a los conservadores despues como responsables de los lamentables sucesos que pusieron término a las sesiones del Congreso en dicha legislatura.

Los minorías y especialmente el Sr. Martos interrumpieron varias veces con fuertes imprecaciones al Sr. Sagasta.

La mayoría permaneció impasible defraudando las esperanzas de los coligados que varias veces trataron de desbordarla con sus provocaciones.

Madrid 18 (6 30 t.)

Despues de un animado incidente sobre la prohibicion del traslado a Madrid de los restos del brigadier Villacampa se reanuda el debate político. Rectifica con gran vehemencia el señor Romero Robledo. Sagasta se prepara nuevamente a contestarle.

Mañana hablará Martos.

El Corresponsal.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 20 de Junio de 1889.

CORPUS CRISTI.

San Silverio, Papa y mártir.

Esta solemne fiesta se celebra el primer jueves despues de la octava de pentecostés. Aunque el sacramento de la Eucaristia se instituyó el jueves santo, la Iglesia ha querido escoger otro jueves para solemnizar ese gran misterio, por estar ocupada en aquél principalmente en la pasion del Señor. Celebrando en pentecostés la fiesta de la formacion de la Iglesia, estuvo bien dispuesto celebrar el primer jueves despues de ella la memoria del gran misterio, por el cual fué la Iglesia alimentada, fortalecida y perfeccionada. Esta festividad fué instituida para oponerse a los enemigos del Santísimo Sacramento, y consagrar algunos días a su honor y veneracion. Hácese en ella una procesion muy solemne en memoria del triunfo que la Iglesia consiguió por Jesucristo sobre los mismo enemigos. Asistamos a la procesion con modestia y recogimiento, adoremos a Jesucristo en este misterio. Hagámonos participantes de su triunfo, rindámosle gracias por tan grande amor y por la fé que nos ha dado.

CULTOS.—Continúa el mes del Sagrado Corazon de Jesús en Santiago y dá principio la novena

En la Catedral a las cinco y media de la tarde habrá reserva del Santísimo.

La Visita de la Corte de María; Milagro en la Catedral ó Divina Pastora en San Lorenzo.

Santos del día 21.

San Luis Gonzaga.

CULTOS.—Continúan el mes y la novena del Sagrado Corazon de Jesús en Santiago.

La Visita de la Corte de María; Natividad en la Catedral ó Purísima en San Lorenzo.

Es indudable que no hay Elixir como el de Foubert y hermano puesto que su base fundamental es la tintura de Arnica, este excelente licor es puramente medicinal, conserva la dentadura, fortalece las encías, hace desaparecer los miasmas, y a mas de conservar los dientes impide las enfermedades de la boca.

Se expende en casa de sus autores calle del Cid 28. Tambien tienen los únicos polvos anti-escorbúticos los dientes, y cepillos fabricados a propósito para el mismo uso.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera—Cuidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al doctor-Nicholson, Carmen, 24, Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

17 de Junio de 1889.

TERMOMETRO

9 mañ.	10 tard.	Media.	Mínima	Máxima a la sobra.	Oscilacion	Máx. al sol
12,1	15,1	13,1	10,6	15,7	5,1	20,4

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
8,3	0,79	8,9	0,69	8,6	0,74

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
707,0	706,5	0,5	706,7

Dirccion del viento.	N-NE.
Kilómetros recorridos.	86
Evaporacion en milímetros.	1,9
Lluvia en milímetros.	1
Estado del cielo.	Cubierto
Grados actinométricos.	10,2
Grados ozonométricos.	9
Temperatura mínima del día 18.	(12,3)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

